
 

แผนการจัดประสบการณ ์ระดับการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่อง สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก  หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม  ระดับชั้นอนุบาล 2  
 
 

นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 
รหัสนักศึกษา 571291321089 G3  

 
 

แผนการสอนฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายวิชา การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 
ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2561 

หลักสูตรศึกษาศาสตร์บัณฑิต สาขาการศึกษาปฐมวัย คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
 



แผนการจดัประสบการณ์  ระดบัชัน้อนุบาลปีที่ 2 
 สัปดาห์ที ่…………..  วันที่........................ เดือน....................................... พ.ศ. .............  

    สาระที่ควรเรียนรู้  สิ่งต่างๆ รอบตวัเดก็      หน่วย  สตัว์โลกผู้น่ารกั 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กอยากรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

- สัตว์น้้า คือ สัตว์ที่อยู่ในน้้า เช่น  ปลา กุ้ง 
- สัตว์เล้ียง เช่น สุนัข เฝ้าบ้าน 
 

- สัตว์บก 
- สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
- สัตว์ป่า 

- สัตว์บก 
- สัตว์น้้า 
- สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
- สัตว์ป่า 
- สัตว์เล้ียง 

เร่ือง  สัตว์บก    (ว1) 
สาระส าคัญ  สัตว์บกเป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่บนบก เป็นได้ท้ัง

สัตว์ที่น ามาเล้ียง สัตว์ท่ีอาศัยอยู่ในป่า มีรูปร่างลักษณะ การ

ด ารงชีวิต อาหารและท่ีอยู่อาศัยท่ีแตกต่างกันไปตามแต่ละ

ชนิดของสัตว์บก สัตว์บกเช่น ควาย วัว ช้าง ฯลฯ 

เร่ือง สัตว์เล้ียง     (ว5) 
สาระส าคัญ  สัตว์เล้ียงเป็นสัตว์ท่ีเราเล้ียงไว้ในบ้าน สัตว์
เล้ียงมีหลายชนิดต่างก็มีประโยชน์ เช่น เล้ียงไว้ใช้งาน 
เล้ียงไว้ดูเล่นหรือเล้ียงไว้เป็นอาหาร มีรูปร่างลักษณะท่ี
แตกต่างกันการด ารงชีวิตท่ีแตกต่างกัน สัตว์เล้ียงเช่น
แมว สุนัข ไก่    

                ปลา ฯลฯ 

 เร่ือง สัตว์น้ า             (ว2) 
สาระส าคัญ  สัตว์น้ าเป็นสัตว์ที่อาศัยและ
ด าเนินชีวิตอยู่ในน้ าตลอดเวลา สัตว์น้ ามี
หลายชนิด มีรูปร่างลักษณะท่ีแตกต่างกัน มี
ท้ังประโยชน์และโทษ สัตว์น้ า เช่น ปลา กุ้ง 
หอย ปู ฯลฯ 
 

เร่ือง สัตว์ป่า     (ว4) 
สาระส าคัญ  สัตว์ป่า เป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่ในป่า มี
การด าเนินชีวิตอยู่ในป่า สัตว์ป่ามีท้ังท่ีกินเนื้อ 
กินหญ้าเป็นอาหาร มีท้ังสัตว์ใหญ่สัตว์เล็ก สัตว์
ป่า เช่น สิงโต เสือ ลิง กระต่าย ช้าง ฯลฯ 

 

เร่ือง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า                                     (ว3) 
สาระส าคัญ  สัตว์ท่ีอยู่ได้ท้ังในน้ าและบนบก ผิวหนังเปียกลื่นอยู่เสมอ ไม่มีเกล็ด

หรือขน หายใจด้วยเหงือก ปอด ผิวหนัง ออกลูกเป็นไขอยู่ในน้ า ไม่มีเปลือก วางไข่

เป็นกลุ่มในน้ ามีสารเป็นวุ้นหุ้ม สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ าส่วนใหญ่จะมีการเปลี่ยนแปลง

รูปร่างทั้งภายนอกและภายใน ไปตามวงจรชีวิต ตัวอ่อนอาศัยอยู่ในน้ าหายใจด้วย

เหงือก เมื่อโตข้ึนจะเปลี่ยนรูปร่างอาศัยอยู่บนบก หายใจด้วยปอดหรือผิวหนัง สัตว์

ครึ่งบกครึ่งน้ า กินแมลง และหนอนยังมีชีวิตอยู่ เช่น กบ คางคก อึ่งอ่าง ฯลฯ 

 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวัน :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(1) 
1. เด็กสามารถเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท้ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวอย่างอิสระ 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การปฏบิัติกิจกรรม
ต่างๆ ตาม
ความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัวบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ีทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ครูใช้เครื่องเคาะจังหวะ เคาะแล้วให้เด็กๆ 
เคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ 
2. เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ี
ทันที 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวนั :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สัตว์บกเป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่บนบก เป็นได้ทั้งสัตว์ที่น ามาเล้ียง สัตว์ที่อาศัยอยู่ในป่า มีรูปร่างลักษณะ การด ารงชีวิต อาหารและที่อยู่อาศัย

ที่แตกต่างกันไปตามแต่ละชนิดของสัตว์บก สัตว์บก เช่น ควาย วัว ช้าง ฯลฯ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(1) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสัตว์บก 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สัตว์บกเป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่บน
บก เป็นได้ท้ังสัตว์ที่น ามาเล้ียง 
สัตว์ที่อาศัยอยู่ในป่า มีรูปร่าง
ลักษณะ การด ารงชีวิต อาหาร
และท่ีอยู่อาศัยท่ีแตกต่างกันไป
ตามแต่ละชนิดของสัตว์บก สัตว์
บกเช่น ควาย วัว ช้าง ฯลฯ 
 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 
 

ขั้นน า  
ครูน้าภาพสัตว์บกขึ้นมาวางไว้บนโต๊ะ 
ขั้นสอน  
1. ครูสนทนาซักถามเด็กว่าใครรู้จักสัตว์บกบ้าง 
2. ครูให้เด็กดูภาพสัตว์บกแล้วถามว่าเป็นภาพ
อะไรแล้วให้เด็กช่วยกันตอบ 
3. ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงความหมายของ
สัตว์บกและยกตัวอย่าง เช่น ควาย วัว ช้าง 
ฯลฯ 
ขั้นสรุป  
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงความหมายของสัตว์
บก 
 

1. ภาพสัตว์บก 
เช่น ควาย วัว ช้าง 

1. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวนั :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(1) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือ
และตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงาน
ท่ีได้รับมอบหมายจน
ส้าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงาน
และความสามารถของ
ตนเองและผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและ
ระบายสีตาม
จินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพ
โครงร่าง 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท้ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
- การท้างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา ท่าทาง 
การเคล่ือนไหว และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน้ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมให้
เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้เด็กดู แล้วให้เด็กเลือก
กิจกรรมตามท่ีตนเองชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะ
ท้าในวันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด กิจกรรมนั้นก็
จะได้ท้าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 
- การเป่าสี 

1. ดินน้้ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้้า 
6. ส้าลี 
7. แปรงสีฟัน 
8. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการ
ร่วมสนทนาและ
แสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 

 
 
 



 
แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวนั :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(1) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล้าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท้างานประสานกันได้ 
 
 

การท้ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การตอ่ของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค้าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน้ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน้าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวนั :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(1) 
1. เด็กกระโดดข้ามส่ิงกีด
ขวางได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก้าลัง
กาย 

การกระโดดข้ามส่ิงกีดขวาง ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
- การเคล่ือนไหวข้ามส่ิงกีด
ขวาง 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
 

1. ครูน้าเด็กเดินไปท่ีสนาม แล้วให้เด็กเข้าแถว
ส้ารวจและอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 
2. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการกระโดดข้ามส่ิง
กีดขวาง ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ เมื่อ
เข้าใจแล้วให้เด็กปฏิบัติจริงโดยครูคอยดูแล
อย่างใกล้ชิด 
3. เมื่อท้ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กท้าความสะอาด
ร่างกาย 
 

1. สนามหญ้า 
2. ส่ิงกีดขวาง 

1. สังเกตการกระโดด
ข้ามส่ิงกีดขวาง 
2. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
3. สังเกตความสนใจ 

 
 
 



 
แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เรื่อง : สัตว์บก   จัดกิจกรรมวนั :  จันทร์     ที่  21    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  

                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
สัตว์บกชนิดเดียวกัน 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บส่ิงของเข้าท่ี
เมื่อเล่นเสร็จ 

เกมจับคู่สัตว์บกชนิดเดียวกัน ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเช่ือมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
การศึกษาเกมจับคู่สัตว์บกชนิดเดียวกัน 
พร้อมกับขออาสาสมัครออกมาท้าให้เพื่อนๆ ดู 
2. ครูแจกเกมการศึกษาเกมจับคู่สัตว์บกชนิด
เดียวกัน และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
3. เมื่อเล่นเสร็จแล้วก็ให้เด็กจัดเก็บส่ิงของเข้าท่ี
ให้เรียบร้อย 
 

1. เกมจับคู่สัตว์
บกชนิดเดียวกัน 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(2) 
1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามค้าส่ังได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กท้าท่าทางตาม
จินตนาการ 
4. เด็กปฏิบัติตามค้าส่ัง
อย่างต่อเนื่องได้ 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การฟังและปฏิบัติตาม
ค้าส่ัง 
 

ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี  
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ และพื้นท่ี 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ  เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 4 แถว แถวละ
เท่าๆ กัน ห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้วแตะสัมผัส
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายตามค้าส่ังของครู เช่น 
- กระโดดตบ           - วิ่งอยู่กับท่ี          
- หมุนไหล่              - หมุนเอว 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ให้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไป
ตามร่างกายของตนเอง 
 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1.  สังเกตการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.  สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3.  สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค้าส่ัง 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สัตว์น้ าเป็นสัตว์ที่อาศัยและด าเนินชีวิตอยู่ในน้ าตลอดเวลา สัตว์น้ ามีหลายชนิด มีรูปร่างลักษณะที่แตกต่างกัน เช่น ปลา กุ้ง หอย ปู 
ฯลฯ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(2) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสัตว์น้้า
ชนิดต่างๆ 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สัตว์น้ าเป็นสัตว์ที่อาศัยและ
ด าเนินชีวิตอยู่ในน้ าตลอดเวลา 
สัตว์น้ ามีหลายชนิด มีรูปร่าง
ลักษณะท่ีแตกต่างกัน สัตว์น้ า 
เช่น ปลา กุ้ง หอย ปู ฯลฯ 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 
 

ขั้นน า  
ครูน าภาพสัตว์น้ ามาให้เด็กดู 
ขั้นสอน 
1. ครูยกภาพสัตว์น้้าให้เด็กดูและถามเด็กว่าใคร 
รู้จักบ้างว่าเป็นภาพอะไรท่ีครูยกขึ้นมา 
2. ครูเฉลยภาพท่ีครูยกขึ้นมาและบอกเกี่ยวกับ 
สัตว์เป็นสัตว์ท่ีอาศัยและด้าเนินชีวิตอยู่ในน้้า 
ตลอดเวลา สัตว์น้้ามีหลายชนิดมีรูปร่างลักษณะ 
ท่ีแตกต่าง กัน สัตว์น้้า เช่น ปลา กุ้ง หอย ปู  
ฯลฯ 
ขั้นสรุป  
เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับสัตว์น้ าว่าเป็น 
สัตว์ที่อาศัยและด าเนินชีวิตอยู่ในน้ าสัตว์น้ า 
ตลอดเวลา  
 

1. ภาพสัตว์น้ า 1. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(2) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือ
และตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงาน
ท่ีได้รับมอบหมายจน
ส้าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงาน
และความสามารถของ
ตนเองและผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและ
ระบายสีตาม
จินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพ
โครงร่าง 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท้ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
- การท้างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา ท่าทาง 
การเคล่ือนไหว และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน้ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมให้
เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้เด็กดู แล้วให้เด็กเลือก
กิจกรรมตามท่ีตนเองชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะ
ท้าในวันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด กิจกรรมนั้นก็
จะได้ท้าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 
- การเป่าสี 

1. ดินน้้ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้้า 
6. ส้าลี 
7. แปรงสีฟัน 
8. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการ
ร่วมสนทนาและ
แสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(2) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล้าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท้างานประสานกันได้ 
 
 

การท้ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การตอ่ของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค้าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน้ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน้าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 
 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(2) 
1. การเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. การรับ – ส่งลูกบอล
เหนือศีรษะ 
3. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก้าลัง
กาย 

การรับ – ส่งลูกบอลเหนือ
ศีรษะ 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวท่ีใช้การ 
- ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
- การเคล่ือนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ พื้นท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่นรับ – ส่ง
ลูกบอลเหนือศีรษะ พร้อมกับสาธิตวิธีการเล่น
ให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 2 แถวแล้วเอามือ
แตะไหล่คนข้างหน้า เว้นระยะห่างระหว่างแถว
ให้เหมาะสม  
4. ครูส่งลูกบอลให้เด็กท่ียืนคนแรกของท้ัง 2 
แถว แล้วให้เด็กส่งลูกบอลเหนือศรีษะไปให้คน
ท่ีอยู่ในแถวเดียวกับตนเอง ท้าแบบนี้จนครบ
หมดทุกคน 
5. ให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนท่ีจะปล่อย
ให้เด็กท้าความสะอาดร่างกาย 

1. ลูกบอล 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์น้้า    จัดกิจกรรมวนั :  อังคาร     ที่  22    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1. เล่นเกมภาพตัดต่อสัตว์
น้้า 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

เล่นเกมภาพตัดต่อสัตว์น้้า 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเช่ือมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัด
ต่อสัตว์น้้า 
2. แบ่งเด็กเป็น 3 โต๊ะ โต๊ะละ 5-6 คน ครูแจก
เกมภาพตัดต่อสัตว์น้้าและเกมท่ีเด็กเคยเล่น
มาแล้วให้กับเด็กแต่ละโต๊ะ  
3. เมื่อเล่นแต่ละเกมเสร็จแล้วให้เด็กแต่ละโต๊ะ
สลับเกมกับโต๊ะอื่นๆ 
4. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เล่นเกมภาพ
ตัดต่อสัตว์น้้า 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(3) 
1. เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายๆ ได้ 
2. เด็กเคล่ือนไหวตาม  
ผู้น้า – ผู้ตาม 
3. เด็กร่าเริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
 

1.  การฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
2. การเคล่ือนไหวตามผู้น้า - 
ผู้ตาม 
3. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 

ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ให้เด็กยืนเป็นวงกลม  ขออาสาสมัครออกมา
ท้าท่าทางกายบริหารให้เพื่อนๆ ท้าตาม 10 
ครั้ง  แล้วให้เด็กๆ ออกเสียงนับ 1-10 พร้อม
กัน เด็กออกมาท้าท่ากายบริหารหมุนเวียนจน
ครบทุกคน 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1.  เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการณ์เป็น
ผู้น้า ผู้ตาม 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สัตว์ที่อยู่ได้ท้ังในน้ าและบนบก ผิวหนังเปียกล่ืนอยู่เสมอ ไม่มีเกล็ดหรือขน หายใจด้วยเหงือก ปอด ผิวหนัง 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(3) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสัตว์ครึ่ง
บกครึ่งน้้า 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สัตว์ที่อยู่ได้ท้ังในน้ าและบนบก 
ผิวหนังเปียกล่ืนอยู่เสมอ ไม่มี
เกล็ดหรือขน หายใจด้วยเหงือก 
ปอด ผิวหนัง ออกลูกเป็นไขอยู่ใน
น้ า ไม่มีเปลือก วางไข่เป็นกลุ่มใน
น้ ามีสารเป็นวุ้นหุ้ม สัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน้ าส่วนใหญ่จะมีการ
เปลี่ยนแปลงรูปร่างทั้งภายนอก
และภายใน ไปตามวงจรชีวิต ตัว
อ่อนอาศัยอยู่ในน้ าหายใจด้วย
เหงือก เมื่อโตข้ึนจะเปลี่ยนรูปร่าง
อาศัยอยู่บนบก หายใจด้วยปอด
หรือผิวหนัง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 
กินแมลง และหนอนยังมีชีวิตอยู่ 
เช่น กบ คางคก อึ่งอ่าง ฯลฯ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ ตาม
ความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและ
ส่ิงของเครื่องใช้อย่างด
คุ้มค่า 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 

ขั้นน้า  
ครูเล่านิทานเรื่อง กบเลือกนาย ให้เด็กฟัง 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาตอบค้าถาม
เกี่ยวกับเนื้อหาในนิทาน โดยมีครูคอยกระตุ้น
การคิดของเด็กดังนี้ 
  - ในนิทานพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง 
  - กบเป็นสัตว์ประเภทใด 
  - ท้าไมกบจึงถูกกินหมด 
  - ถ้าเด็กๆ เป็นกบเด็กๆ จะท้าอย่างไร 
2. ให้เด็กดูภาพวงจรชีวิตของกบและร่วมกัน
สนทนาเกี่ยวกับวงจรชีวิตของกบ 
3. ครูถามเด็กอีกว่านอกจากกบแล้ว เด็กๆ รู้จัก
สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้ามีอะไรอีกบ้างและรว่มกัน
สนทนาถึงรูปร่างลักษณะ การด้ารงชีวิต อาหาร
และท่ีอยู่อาศัย โดยให้เด็กดูภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่ง
น้้าชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงช่ือของสัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน้้าท่ีเด็กรู้จักและรูปร่าง ลักษณะอาหาร
และท่ีอยู่อาศัยของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 

1. นิทานเรื่อง กบ
เลือกนาย 
2. ภาพวงจรชีวิต
ของกบ 

1. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(3) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือ
และตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงาน
ท่ีได้รับมอบหมายจน
ส้าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงาน
และความสามารถของ
ตนเองและผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและ
ระบายสีตาม
จินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพ
โครงร่าง 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท้ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
- การท้างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา ท่าทาง 
การเคล่ือนไหว และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน้ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมให้
เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้เด็กดู แล้วให้เด็กเลือก
กิจกรรมตามท่ีตนเองชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะ
ท้าในวันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด กิจกรรมนั้นก็
จะได้ท้าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 
- การเป่าสี 

1. ดินน้้ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้้า 
6. ส้าลี 
7. แปรงสีฟัน 
8. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการ
ร่วมสนทนาและ
แสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(3) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล้าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท้างานประสานกันได้ 
 
 

การท้ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การตอ่ของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค้าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน้ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน้าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(3) 
1. การเตะบอลเข้าโกลด์
และเล่นได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
 

การเตะบอลเข้าโกลด์ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
- การเคล่ือนไหวท่ีใช้การ
ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
 ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงวิธีการเตะบอลเข้าโกลด์ พร้อมกับ
สาธิตวิธีการเล่นให้เด็กดู 
3. ให้เด็กยืนเป็นแถว 2 แถวแล้วให้เด็กเล่นเตะ
บอลเข้าโกลด์ 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
5. เด็กท้าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 
 

1. ลูกบอล 
2. โกลด์ 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  23    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(3) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงาสัตว์ครึ่งบกครึ่ง
น้้าได้ 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บส่ิงของเข้าท่ี
เมื่อเล่นเสร็จ 

เกมจับคู่ภาพกับเงาสัตว์ครึ่ง
บกครึ่งน้้า 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเช่ือมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าให้เด็กดู 
2. ครูแจกเกมจับคู่ภาพกับเงาสัตว์ครึ่งบกครึ่ง
น้้าและเกมการศึกษาท่ีเคยเล่นมาแล้วให้เด็ก 
3. เมื่อหมดเวลา เด็กจัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อท้า
กิจกรรมเสร็จ 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
กับเงาสัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน้้า 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(4) 
1. เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายตามข้อตกลงได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวร่างกายตาม
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี   
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ  

กิจกรรมพื้นฐาน 
กิจกรรมพื้นฐานให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคล่ือนไหวทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
ครูก้าหนดข้อตกลงกับเด็ก  ดังนี้ 
-  ถ้าครูเคาะ 1 ครั้ง   ปรบมือ 1 ครั้ง 
-  ถ้าครูเคาะ 2 ครั้ง   ปรบมือ 2 ครั้ง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สัตว์ป่า เป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่ในป่า มีการด าเนินชีวิตอยู่ในป่า สัตว์ป่ามีทั้งที่กินเนื้อ กินหญ้าเป็นอาหาร มีทั้งสัตว์ใหญ่สัตว์เล็ก สัตว์ป่า เช่น 
สิงโต เสือ ลิง กระต่าย ช้าง ฯลฯ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(4) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสัตว์ป่า
ชนิดต่างๆ 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สัตว์ป่า เป็นสัตว์ที่อาศัยอยู่ใน
ป่า มีการด าเนินชีวิตอยู่ในป่า 
สัตว์ป่ามีท้ังท่ีกินเนื้อ กินหญ้า
เป็นอาหาร มีท้ังสัตว์ใหญ่สัตว์
เล็ก สัตว์ป่า เช่น สิงโต เสือ ลิง 
กระต่าย ช้าง ฯลฯ 
 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 
 

ขั้นน้า 
ครูน้าภาพสัตว์ป่ามาติดให้เด็กดูในกระดาน 
ขั้นสอน 
1. ครูให้เด็กดูภาพและถามนักเรียนว่าใครรู้บ้าง
ว่าในภาพเป็นภาพอะไรแล้วให้เด็กช่วยกันตอบ 
2. ครูอธิบายถึงภาพสัตว์ป่าว่ามีสัตว์อะไรบ้าง 
มีลักษณะอย่างไร 
3. ครูให้เด็กตอบค้าถามว่าเด็กรู้จักสัตว์
อะไรบ้างและมีรูปร่างลักษณะเป็นอย่างไร 
ขั้นสรุป  
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงสัตว์ป่าว่ามีรูปร่าง
ลักษณะ ท่ีอยู่อาศัย อาหาร และการด้าเนินชีวิต 
ของสัตว์ป่าแต่ละชนิด 
 

1. ภาพสัตว์ป่า 1. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(4) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือ
และตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงาน
ท่ีได้รับมอบหมายจน
ส้าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงาน
และความสามารถของ
ตนเองและผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและ
ระบายสีตาม
จินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพ
โครงร่าง 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท้ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
- การท้างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา ท่าทาง 
การเคล่ือนไหว และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน้ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมให้
เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้เด็กดู แล้วให้เด็กเลือก
กิจกรรมตามท่ีตนเองชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะ
ท้าในวันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด กิจกรรมนั้นก็
จะได้ท้าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 
- การเป่าสี 

1. ดินน้้ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้้า 
6. ส้าลี 
7. แปรงสีฟัน 
8. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการ
ร่วมสนทนาและ
แสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(4) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล้าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท้างานประสานกันได้ 
 
 

การท้ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การตอ่ของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค้าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน้ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน้าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(4) 
1. เล่นเกมเป่ายิงฉุบได้ 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
3. เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 
 

เล่นเกมเป่ายิงฉุบ ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
 

1. ครูพาเด็กออกไปท่ีสนาม แล้วให้เด็กส้ารวจ
และอบอุ่นร่างกาย 
2. ครูแนะน้าและสาธิตเล่นเกมเป่ายิงฉุบ ให้
เด็กดู  
3. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 แถว จากนั้นครูให้
เด็กเล่นเกมเป่ายิงฉุบอย่างอิสระ โดยครูคอย
ดูแลอย่างใกล้ชิด 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
5. เด็กท้าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

1. เกมเป่ายิงฉุบ 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์ป่า   จัดกิจกรรมวนั : พฤหัสบดี     ที่  24    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(4) 
1. เกมเรียงล้าดับภาพสัตว์
ป่าได้ 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมเรียงล้าดับภาพสัตว์
ป่า 
2. จัดเก็บส่ิงของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเช่ือมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
เรียงล้าดับภาพสัตว์ป่า 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ ครูแจกเกมเรียงล้าดับภาพสัตว์
ป่าให้เด็ก 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมท่ีเคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมเรียงล้าดับ
ภาพสัตว์ป่า 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(5) 
1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
ประกอบเพลงได้ 
2. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจได้นานขึ้นอย่างมี
ความสุข 
3. เด็กร่าเริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
4. แสดงท่าทางตาม
ความคิดและจินตนาการได้ 
 

เคล่ือนไหวประกอบเพลง ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตามโต๊ะท่ีตนเองนั่ง  
2. ครูเปิดเพลงใน Youtube ให้เด็กฟัง แล้วให้
เด็กเคล่ือนไหวร่างกายประกอบเพลง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1. เพลงใน 
Youtube 
 

1. สังเกตการณ์การ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการแสดง
ท่าทางต่างๆ 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สัตว์เล้ียงเป็นสัตว์ที่เราเล้ียงไว้ในบ้าน สัตว์เล้ียงมีหลายชนิดต่างก็มีประโยชน์ เช่น เล้ียงไว้ใช้งาน เล้ียงไว้ดูเล่นหรือเล้ียงไว้เป็น

อาหาร มีรูปร่างลักษณะที่แตกต่างกันการด้ารงชีวิตที่แตกต่างกัน สัตว์เล้ียงเช่นแมว สุนัข ไก่ ฯลฯ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(5) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสัตว์
เล้ียง 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สัตว์เล้ียงเป็นสัตว์ที่เราเล้ียงไว้ใน
บ้าน สัตว์เล้ียงมีหลายชนิดต่างก็
มีประโยชน์ เช่น เล้ียงไว้ใช้งาน 
เล้ียงไว้ดูเล่นหรือเล้ียงไว้เป็น
อาหาร มีรูปร่างลักษณะท่ี
แตกต่างกันการด้ารงชีวิตท่ี
แตกต่างกัน สัตว์เล้ียงเช่นแมว 
สุนัข ไก่ ฯลฯ 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค้าแนะน้า 
 

ขั้นน า 
ครูน าภาพสัตว์เล้ียงมาให้เด็กดู 
ขั้นสอน 
1. ครูให้เด็กดูภาพสัตว์เล้ียงแล้วถามว่าเป็นภาพ
อะไรแล้วให้เด็กช่วยกันตอบ 
2. ครูน าภาพสัตว์เล้ียง ขึ้นมาให้นักเรียนดูและ
ร่วมสนทนาว่านี้เป็นภาพอะไรก่อนครูจะเฉลย
ว่าเป็นภาพ  แมว สุนัข ไก่ ปลา ฯลฯ 
3. ครูถามเด็กว่าท่ีบ้านเด็กเล้ียงสัตว์อะไรบ้าง 
4. ครูอธิบายถึงประโยชน์ของสัตว์เล้ียงให้เด็ก
ฟัง 
ขั้นสรุป  
เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับสัตว์เล้ียง 
 

1. ภาพสัตว์เล้ียง 1. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(5) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือ
และตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงาน
ท่ีได้รับมอบหมายจน
ส้าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงาน
และความสามารถของ
ตนเองและผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและ
ระบายสีตาม
จินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพ
โครงร่าง 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท้ากิจกรรมศิลปะต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
- การท้างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา ท่าทาง 
การเคล่ือนไหว และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน้ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมให้
เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้เด็กดู แล้วให้เด็กเลือก
กิจกรรมตามท่ีตนเองชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะ
ท้าในวันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด กิจกรรมนั้นก็
จะได้ท้าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้้ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การดีดสี 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 
- การเป่าสี 

1. ดินน้้ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้้า 
6. ส้าลี 
7. แปรงสีฟัน 
8. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการ
ร่วมสนทนาและ
แสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 

 
 
 



แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(5) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล้าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท้างานประสานกันได้ 
 
 

การท้ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การตอ่ของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค้าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน้ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน้าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 
 



 
แผนการจดัประสบการณร์ะดบัช้ันอนบุาลปทีี่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  

                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(5) 
1. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
2. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
และเล็กได้อย่างคล่องแคล่ว 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กสามารถวิ่งซิกแซกได้ 
5. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
6. เด็กรู้จักรักษาความ
สะอาดและความปลอดภัย
ของตนเองและผู้อื่นได้ 

การวิ่งสลับฟันปลา 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ พื้นท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกาย โดยให้อาสาสมัคร
ออกมาท้าท่ากายบริหารแล้วให้เพื่อนๆ ท้าตาม 
3. เด็กและครูร่วมกันทบทวนข้อตกลงก่อนการ
เล่นวิ่งซิกแซก 
3. ครูอธิบายและสาธิตวิธีการเล่นวิ่งซิกแซก 
  - ให้เด็ก ๆ วิ่งวิ่งซิกแซก ตามกรวยที่วางไว้ที
ละคน 
  - แตะมือเพื่อนคนต่อไป จนครบทุกคน 
4. เด็ก ๆ เล่นวิ่งซิกแซก 
5. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนท่ีจะ
ปล่อยให้เด็กเตรียมตัวท้าความสะอาดร่างกาย 
 
 

1. กรวย 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ส่ิงต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เรื่อง : สัตว์เล้ียง   จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์     ที่  25    เดือน  มกราคม  พ.ศ. 2562   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. เด็กสามารถเล่นเกม
เรียงล าดับจากส้ันไปหายาว 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บส่ิงของเข้าท่ี
เมื่อเล่นเสร็จ 

เกมเรียงล าดับจากส้ันไปหา
ยาว 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเช่ือมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

ครูน าเกมเรียงล าดับจากส้ันไปหายาวมาให้เด็ก

ดู สาธิตวิธีการเล่นเกมเสร็จครูแจกเกม

เรียงล าดับภาพส้ันไปหายาวให้ 1 กลุ่ม และ

กลุ่มอื่นๆ ให้แจกเกมท่ีเคยเล่นมาแล้วให้เล่น

สลับกันจนครบทุกกลุ่มทุกเกม เมื่อเล่นเสร็จให้

เก็บเกมเข้าท่ีเรียบร้อย 

 

1. เกมเรียงล าดับ
จากส้ันไปหายาว 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 





 



 



 



กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

   

   

 

 

 



กิจกรรมกลางแจ้ง 

   

 

   

 

 

 



ผังมโนทัศน์ประจ าหน่วยการจัดประสบการณ์ 

 

 

 

 

 

 



ป้ายนิเทศ 

 

 

 

 

 

 

 



สื่อ 

 

 

 

 

 

 

 



การจัดสัมนา 

 

 

 

 

 


